

NEWS 新闻速览

打造乡村振兴齐鲁样板

产业融合发展 生态文化发展
——市中区孟庄镇孟庄村推进乡村振兴纪实

枣庄市市中区组织收看省、市化工行业安全生产整治提升专项行动动员部署会议实况

□记者 范焱
本报讯 6月5日，全省、全市化工行业安全生产整治提升专项行动动员部署会议召开。省“四进”工作队枣庄市市中区支队队长王海东、区委常委、常务副区长邢军在市中分会场收看了会议实况。会议强调，各级各部门各企业要牢固树立“隐患就是事故”理念，严格落实《山东省化工行业安全生产整治提升专项行动总体工作方案》任务要求，统筹开展重大事故隐患排查整治，突出抓好化工园区提档升级和汛期化工行业安全生产，持续加大“打非治违”力度，积极组织专家开展指导帮扶和执法检查，有效防范遏制各类事故发生。要进一步完善工作机制，建立推行领导包保责任制，压紧压实企业主体责任，严格落实化工项目安全生产“三同时”制度，真正做到责任无盲区、管控无死角、监管全覆盖。要以此次专项行动为契机，统筹抓好矿山、城镇燃气、建筑施工、道路交通等其他领域安全生产工作，切实将风险隐患消除在萌芽状态，不断提升本质安全水平，努力推动安全生产形势持续稳定。收看省市会议后，邢军就市中区化工行业安全生产整治等工作进行了安排部署。

□通讯员 褚楚
本报讯 近日，在市中区孟庄镇孟庄村的“开心农场”里，不少顾客正在自己的“一亩三分地”里忙着种植。该村在农业转型升级的大背景下，通过农旅融合搭建现实版“开心农场”，进一步创新农业经营模式，开辟“共享菜园”拓宽群众增收渠道，让城市家庭梦圆田园，通过共享农业逐步成为现实。传统农场的触角在不断延伸的同时，多元化产业为乡村振兴提供了新模式、新路径，有效助力了乡村振兴。

生态文化发展并重，展现了产业和、生态和、文化和、村庄美、人文美、生活美的“大能耐”。孟庄村依托区位优势，下大力气招商引资，先后引进山东衫客服饰等4家企业，主动靠上服务，协调解决路、水、电、地等问题，协调办理相关手续。同时，通过土地出租、集体入股、村民务工等形式借力企业发展，每年为村集体增收10万元，解决30名村民就业问题，每人每年增加工资收入2万元，推动实现了“村企双赢”发展局面，打造了乡村产业发展“新引擎”。

孟庄村依托村庄周围葡萄、茶叶、草莓等农副产品资源远近闻名的优势，村党总支带头领办了“枣庄孟美瑞农业综合开发合作社”，先期投资300万元，建成孟庄村电子商务平台1处，形成了集产品展

示、品牌营销、网络直播等多种功能于一体的“品牌展厅”，实现产供销一体化发展。合作社每年将收入的20%留作发展基金，其余部分按社员出资比例分红。截至目前，合作社已吸纳社员32人，带动村集体增收6万元，社员人均年增收近5000元，村集体经济不断发展壮大。该村夯实“以地生财”基础，重新发包、新流转土地290余亩，积极发展草莓、冬枣特色采摘种植项目，打造“郊区农场”，为集体增收26万元。统筹50万元中央财政扶持资金、150万元市级衔接资金，与枣庄桃花源树种植农民专业合作社合作，打造集现代农业观光中心观光温室产业园，集现代农业、观光采摘、休闲旅游、民俗文化等元素为一体的田园综合体，每年带动村集体增收12万元。借助新

落实安全 全责任

枣庄市市中区领导督导2023年夏季高考工作

□通讯员 刘畅
本报讯 6月6日，区委常委、宣传部部长、区委教育工委书记田传洋到市中区各考点督导2023年夏季高考工作，副区长、区招委主任李亚娟参加。在枣庄三中市中校区和枣庄十六中北校考点现场，田传洋详细了解了高考安全保密、考场纪律、综合协调等工作。田传洋强调，高考事关广大考生的前途命运，事关千家万户的切身利益。各级各部门要以高度负责的态度，严之又严、细之又细地做好各项高考工作，统筹抓好考生心理疏导、应急处置等工作，确保高考平稳顺利进行。要履职尽责、密切配合，切实抓好试卷保密管理、交通疏导、治安巡查、噪声防治和食品安全等相关工作，为高考安全有序进行保驾护航。

西王庄镇奏响“强工兴产 审批先行”主旋律

□通讯员 张诗来
西王庄讯 今年以来，西王庄镇以建设一体化、高标准、高品质、高效能的政务服务环境为目标，深入践行“365”工作法，大力推进基层政务服务标准化、规范化、便利化、数字化建设，持续优化营商环境，为企业群众提供最方便、最快捷的办事服务。全力打造“悉心办”政务服务品牌。树牢创新意识，以“携爱同行、悉心以致”为内涵，突出党建引领，服务为本，积极推动基层党建与品牌服务深度融合。品牌Logo以党旗红、志愿绿、应急黄和廉洁青四

个要素为核心，融入山水、希望元素，寓意悉心为民、向阳而生和绿色通道、审批速度，体现党建引领下的为民服务本色，让政务服务有速度，更有温度。高效推进新建便民服务中心项目。新建便民服务中心将划分咨询导办区、窗口服务区、投诉受理区、帮办代办区、休息等候区、网上办事体验区、24小时自助服务区、政务公开区等区域，按照“综合窗口+专业窗口”模式，设置综合服务、医保服务、民政服务、退役军人服务、社保服务等窗口，同时依托全镇特色产业园区经济环境，设置商事服务专区和园区特色窗口，全面提升企业、群众获得感、满意度。

深化“窗口吹哨、部门报到”工作机制。打破一人一窗、专人专职的传统服务模式，窗口人员日常工作发现的需其他部门协助办理的问题，及时向相关部门“吹哨”反映，有关部门针对窗口问题迅速反应，第一时间回复解决，有效提高办事效率。同时，每周定期开展业务交流，不断提升服务质量，营造更好、更快、更优的营商环境，切实打通企业、群众办事的“最后一公里”。

“强工兴产”的号角已经吹响，“审批先行”的战鼓催人奋进。站在新的起点上，西王庄镇将以开局即决战的姿态，踔厉奋发、笃定前行，全力以赴赢得服务发展、审批建设“满堂彩”，为加速实现市中发展大跨越贡献西王庄力量。



齐村镇组织人大代表开展大走访活动

□通讯员 刘婷婷
齐村讯 为进一步提升群众获得感、幸福感和满意度，齐村镇在深入开展“我为群众办实事、访民情、知民意、解民忧”的大走访活动的同时，积极组织各级人大代表深入村居入户走访，全面了解选民所思、所忧、所盼，为基层工作开展和解决选民意见建议提供更好的依据。为更好地落实大走访工作，镇党委按照“户户到”的要求，将100多名代表划分到各个村居，通过微信群和走访形式，与选民交流座谈，最大程度得到选民信任和理解。在一个月的大走访活动中，共走访了解选民18000余人，收集意见建议400余件。齐村镇人大代表将继续深入村庄社区，听取选民意见建议，坚持把“人民选我当代表，我当代表为人民”的理念贯彻到实际工作中去，确保选民反映的问题“件件有回音，事事有着落”。

税郭镇开展“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资宣传活动

□通讯员 冯倩倩
税郭讯 为防范和打击非法集资活动，保护人民群众财产安全，增强群众风险防范意识和能力。近日，税郭镇组织开展了以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。活动现场，工作人员通过发放宣传手册及手提袋、现场解答等方式，向群众讲解非法集资和电信诈骗领域的典型案例，揭示非法集资的欺骗性、风险性和社会危害性，耐心解答群众关心的各种诈骗新套路等相关问题。据统计，活动现场共发放宣传页200余份，解答群众咨询50余次，有效提高了辖区内群众的风险防范意识。同时，为提高老年人风险防范意识，志愿者还来到镇养老院，对老人们进行一对一宣传防范非法集资知识，手把手地教老人下载、安装国家反诈APP，讲解使用方法，引导老人抵制非法集资和电信诈骗，守护好自己的钱袋子。活动的开展进一步增强了广大群众防范非法集资和电信诈骗的意识和能力，形成了全民防非、主动拒非的良好社会氛围，得到了辖区居民的一致好评。

市中区教体局组织开展“市中最美教师”和教书育人楷模先进事迹宣讲活动

□通讯员 刘雪莹 郝赢
本报讯 为生动展现我区教育工作者立德树人、潜心教学的精神风貌，助力新时代美德市建设。6月2日，市中区教体局在逸夫小学西昌路校区举行“市中最美教师”和教书育人楷模先进事迹宣讲活动。本次先进事迹宣讲活动，旨在颂扬学习“最美教师”的典型事迹，塑造全区教师共同的价值追求，把师德师风教育活动推向一个新的高度。通过聆听38位老师的感人事迹，让在场观众对市中的优秀教师有了更多的了解，再一次感受到做一名人民教师的尊严和幸福、责任和使命。通过本次宣讲活动，充分发挥了优秀教师的引领和示范作用，展现了当代教师的精神风貌，弘扬了高尚师德，传播了正能量。

塔塔埠街道开展2023年“文化和自然遗产日”活动



6月6日，塔塔埠街道邀请辖区居民代表在枣庄烈士陵园开展美德信用建设2023年“文化和自然遗产日”活动。活动中，讲解员向大家讲述了枣庄烈士陵园的由来和先烈们视死如归、不屈不挠的革命故事。同时，志愿者宣传了《中华人民共和国文物保护法》，讲解文物的保护利用等相关知识，将美德信用建设与文化和自然遗产工作相结合，帮助大树树立保护文物从身边做起、从身边做起的意识，营造文物保护利用文化自信自强的良好氛围。（通讯员 刘畅 摄）

中心街街道聚焦群众文体需求 点亮群众多彩生活

□通讯员 袁月
中心街讯 为进一步丰富群众文体生活，提升群众文化生活质量，中心街街道始终将“让群众满意”作为各项工作的出发点和落脚点，坚持以“小切口”贴近“大民生”，坚持稳中求进，守正创新，不断推动文体事业全面发展，实现了群众文体设施全域覆盖、文体活动全社会参与、文体惠民全人群共享，努力为群众交出一份有温度、有质感、有品质的民生答卷。聚焦文化惠民工程 增强福祉福祉 街道扎实开展文化进万家活动，积极打造有文化、有底蕴、有设施、有“人气儿”的“百姓大舞台”，将丰富多彩、健康向上的文化生活送到群众身边。中心街街道坚持高品质文化供给，大力挖掘和培育群众文艺演出团队，提高基层文艺队伍整体水平。盘活中

坚1878民国风情街商圈，打造精品“黄河大集”“我们的中国梦”文化进万家、1878糖球会等相关活动。积极开展“红市中 服务月”文艺演出、“上台走运 枣城有戏”等丰富多彩的文化活动，切实提升居民群众的获得感、幸福感和满意度，营造积极向上的文化氛围，助力基层文化繁荣。聚焦文化阵地建设 加强硬件配置 街道拥有社区文化驿站8处，综合性文化服务站1处，街道积极发挥文化阵地建设作用，对文化驿站再提升，进一步完善阅读室、书画室、舞蹈室、健身活动室、非遗展示室等“9室”，社区覆盖率达100%。同时，已建成的文化服务站向全社会免费开放，每天都有文化培训班，如太极拳培训、广场舞培训、瑜伽培训等，让老百姓在家门口就能学到丰富多彩的艺术课程，

为群众精神文化生活提供了坚实的硬件保障。为加强文化阵地的高质量利用，在社区文化驿站每月组织开展丰富多彩的全民阅读、文化讲座、健康讲座、家庭教育讲座等文化教育活动。为方便广大群众就近参加文体生活，在每个社区设置文体生活地图，对辖区内的文化驿站、文体广场、足球场、健身步道、景区、公园等惠民场地的位置全貌清晰标识，为群众提供更加优质、高效、贴心的服务。聚焦文物保护 弘扬非遗保护与传承 街道辖区共有3处文物保护单位，2处省级、1处市级，均配备文物看护员，每周按时巡查，加大文化资源的保护力度。利用特委旧址、白骨塔等红色文物开展以革命传统和理想信念为主题的党性教育，进一步发挥了其爱国主义教育基地和公共文化服务作

用。省市区级非遗共11项，经常组织李式传统布艺、大郡泥塑、赵氏年画、葫芦雕刻、吴氏太极拳等非遗参加省市区各级非遗展和文化活动。创新推动非遗“活化石”线上、线下融于现代生活，线上，中心街文化站在曙光一线电商产业园开通“中心街 忠义人”党建直播间”举行线上非遗作品直播宣传活动；线下，组织非遗项目进社区、进学校、参加山东手造非遗作品文化展等，多维度促进了非遗传统文化的传承和发展。中心街街道将继续围绕群众日益增长的文体需求，高质量开展各项文化惠民工程，并在抓细、抓小、抓实上下真功夫，继续开展送戏进基层、公益电影放映、社区运动会等丰富多彩的文体活动，更好满足广大居民精神文化需要，不断提升群众的幸福感、满意度。

推动安全 全发展